

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации Клыковой Юлии Юрьевны
«Ментальные и образно-ассоциативные значения репрезентантов концепта «время»
в поэзии А. С. Пушкина и И. В. Гёте», представленной на соискание учёной
степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Клыковой Ю. Ю. проведено контрастивное исследование, в ходе которого выявлены и описаны сходные и отличительные семантические, функциональные и лингвокультурологические особенности лексем с временной семантикой на материале поэзии величайших классиков мирового значения А. С. Пушкина и И. В. Гёте. Подобные исследования являются важными для сравнительного языкознания, так как они пополняют копилку знаний о культуре того или иного народа. Актуальность данного исследования определяется в разработке автором все еще неясного, неточного термина «художественный концепт» в поэзии, а также выделением метафорических моделей времени.

Нельзя не отметить новизны исследования, выраженном, во-первых, попытке выделения и классификации значений, которые реализуют репрезентанты концепта «время», во-вторых, выявлением наиболее эффективной методики получения качественной информации о времени. Сделанные автором выводы ещё раз подтверждают общность человеческой культуры и языков, одновременно подчёркивая, насколько уникально восприятие времени в русской и немецкой лингвокультурах.

Теоретическая значимость исследования связана с проблемой разработки концепта в теоретическом и сравнительно-сопоставительном плане. Особое внимание обращается на соотношение выбранных методик исследования концептов и полученных при этом результатов. Практическая ценность диссертации связана с возможностью применения материалов и результатов исследования при разработке теоретических и практических курсов по проблемам общего и сравнительного языкознания, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации.

Достоверность и обоснованность проведённого научного исследования обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования его цели и задачам и обширным фактическим материалом.

В адрес содержания реферата диссертации можно высказать один вопрос, над которым автору, по-видимому, следует подумать. Какие еще концепты, представляющие собой универсальную ценность рассматривались в современном сопоставительном языкознании?

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал структурирован в соответствии со стратегией и тактикой диссертационного исследования. Содержание автореферата и публикаций соответствует диссертационным положениям и отражает разработанные идеи и выводы диссертации.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Юлии Юрьевны Клыковой является содержательным, самостоятельным и законченным в рамках поставленных задач исследования, полностью соответствует паспорту заявленной специальности и требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры романо-германских языков
и межкультурной коммуникации
ФГБОУ ВО «Челябинский
государственный университет»

Лилия Амиряновна Нефедова

Автор отзыва: доктор филологических наук, профессор Нефедова Лилия Амиряновна
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Челябинский государственный университет»
Должность: профессор кафедры романо-германских языков и межкультурной
коммуникации
Почтовый адрес: 454001, Россия, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д. 129.
Тел.: +7 (351) 799-71-22
E-mail: lan2@mail.ru

« 05 » июня 2020 г.



Подпись

Чередова